
44.7%54.7%

0.6%

男性

女性

無回答

1.1%

9.2%

17.9%

18.5%
16.7%

10.1%

12.8%

7.6%
5.4%

0.6% 10歳代
20歳代
30歳代
40歳代
50歳代
60～64歳
65～69歳
70～74歳
75歳以上
無回答

10.5%

24.5%

46.9%

11.8%

5.4% 1.0%
ひとり暮らし

夫婦のみ

親子

三世代同居

その他

無回答

8.8%
6.9%

7.5%

15.9%

9.9%11.5%

28.8%

10.6%
筑波地区

大穂地区

豊里地区

谷田部地区

桜地区

茎崎地区

研究学園地区

ＴＸ沿線地区

81.5%

10.9%

6.6% 1.1%

住みやすい

（どちらかといえばを含む）
住みにくい

（どちらかといえばを含む）
どちらともいえない

無回答

73.3%
51.3%

39.1%
35.0%

22.2%
15.2%

12.3%
9.9%
9.7%

7.6%
4.5%

3.0%
0.7%
2.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

健康状況

家族関係

家計の状況

精神的ゆとり

自由な時間

生きがい

友人関係

仕事の充実感

就業状況

余暇

職場の人間関係

地域コミュニティ

その他

無回答

80.0%

7.3%
10.8%

1.9%
愛着がある

（どちらかといえばを含む）

愛着がない

（どちらかといえばを含む）

どちらともいえない

無回答

63.1%
60.2%

29.0%
28.6%

21.5%
19.5%

14.3%
14.1%
13.7%

12.7%
8.8%

7.0%
6.5%

4.5%
4.5%

3.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

科学（研究学園都市など）

自然（筑波山，牛久沼など）

つくばエクスプレス

公園

農産物

まつり（まつりつくば，筑波山梅まつりなど）

学校教育（小中一貫校，ＩＣＴ教育など）

ロボットの街

特産品（北条米，ブルーベリーなど）

子育て環境

自然体験施設（豊里ゆかりの森など）

自転車の街（つくばりんりんロードなど）

史跡（平沢官衙遺跡など）

○○の街（例えば，パンの街，ラーメンの街など）

その他

無回答

82.7%

5.0% 12.0%

0.3%

住み続けたい

（どちらかといえばを含む）

住み続けたくない

（どちらかといえばを含む）

どちらともいえない

無回答

0.6% 0.5% 0.7%
3.2% 4.1%

16.9%

10.5%

21.0% 20.4%

9.8% 8.8%

3.6%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

平成 27 年度 つくば市民意識調査 概要    

１ 調査の概要 

■調査の目的 

本調査は，つくば市の現状やまちづくりの取組に対する評価や満足度，市民が重要と感じている施策， 

社会情勢から重点的な取組が必要な課題について，市民の意向などを把握することを目的として実施した。 

本調査の結果は，今後の市政運営と施策実施の基礎資料として活用する。 

■調査期間   平成 27 年 11 月 4 日～平成 27年 11 月 24 日 

■調査対象   住民基本台帳に記載された 18歳以上の男女 2,400 人を層化無作為抽出法により抽出 

■調査方法   郵送配布・回収（※希望者は web 回答も可） 

■回収状況   発送数：2,400 通， 回収数：1,233 通 回収率：51.4％ 

（※前回調査（H25）回収数：1,318 通） 

２ 回答者の属性 

■性別                    ■年齢構成 

 

 

 

 

 

 

■世帯構成                  ■居住地区       

 

 

 

 

 

 

３ 住環境について 

■定住意向（問３）              ■住み心地（問４） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ あなたの普段の生活について 

■幸福度（問９）              ■幸福度の判断基準（問 10）（複数回答：3 つまで） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

５ つくば市への愛着について 

■つくば市への愛着（問 18） 

 

 

 

 

 

 

 

■市外の友人に紹介したい（自慢したい）つくば市の魅力（問 19）    （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

●住みやすい理由は，１位が「豊かな自然」，

２位が「日常生活が便利」となっており，過

年度調査と比べると，「住み慣れている」が

増加している。 

●一方，住みにくい理由は，「交通の便が悪

い」や「日常生活が不便」となっている。 

●幸福度は，「７点」が 21.0％で最も多く，次いで

「８点」が 20.4％，全体の平均値は 6.86 点とな

っている。 

●幸福感を判断する際に重視することは，１位が

「健康状況」，２位が「家族関係」，３位が「家計

の状況」となっている。 

●つくば市への愛着は，80.0％が「愛着がある」

となっている。 

●市外の友人に紹介したいと思うつくば市の魅力

は，１位が「科学（研究学園都市，研究機関の

見学施設など）」，２位が「自然（筑波山，牛久

沼など）」，３位が「つくばエクスプレス」とな

っている。 

81.5%

10.9%

6.6%

1.1%

78.1%

13.1%

7.4%

1.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

住みやすい

（どちらかといえばを含む）

住みにくい

（どちらかといえばを含む）

どちらともいえない

無回答

本調査（H27） 前回（H25）



20.4%

16.0%

24.0%

26.8%

21.1%

19.6%

13.7%

1.4%

50.1%

28.9%

32.4%

23.4%

22.1%

37.7%

19.8%

31.7%

1.5%

40.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

子育て世帯への経済的支援

夜間・休日・病後時の保育

子育て支援施設

放課後児童クラブ

産婦人科・小児科医

子育てに関する相談体制

地域で子育てを支える仕組み

その他

無回答

充実 不足

31.2%

32.6%

31.4%

4.9%
安心できる

（どちらかといえばを含む）

安心できない

（どちらかといえばを含む）

わからない

無回答

22.7%

18.3%

12.7%

10.1%

21.2%

17.5%

10.3%

45.0%

16.6%

12.9%

0.4%

45.0%

21.6%

25.1%

39.9%

36.3%

21.2%

22.5%

31.5%

11.4%

26.6%

29.4%

1.1%

41.3%
0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

健康づくりや介護予防事業

高齢者の生きがいづくり支援

送迎・買い物など日常生活支援

地域で高齢者を支える仕組み

自宅外で受けられる介護サービス

自宅で受けられる介護サービス

在宅で介護する家族への支援

医療機関

緊急時や災害時の対策

情報提供

その他

無回答

充実 不足

56.2%

15.9%

23.0%

4.9%

安心できる

（どちらかといえばを含む）

安心できない

（どちらかといえばを含む）

わからない

無回答

６ まちづくりの取組に関する満足度について（問 20） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

７ 少子高齢化への取組について 

■子育て環境について（問 22，問 23） 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜充実／不足していると思うもの＞   （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■高齢者の生活環境について（問 24，問 25） 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜充実／不足していると思うもの＞   （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●子育て環境について，「安心できる」が 50％を超

えている。過年度調査と比べると，「安心できな

い」が減少している。 

●充実しているものは，「放課後児童クラブ」が

26.8％で最も多く，次いで「子育て支援施設」が

24.0％となっている。 

●不足しているものは，「産婦人科・小児科医」が

37.7％で最も多く，次いで「夜間・休日・病後時

の保育」が 32.4％となっている。 

●高齢者の生活環境について，「安心できる」，「安

心できない」及び「わからない」がほぼ同数とな

っている。 

●充実しているものは，「医療機関」が 45.0％で最

も多く，次いで「健康づくりや介護予防事業」が

22.7％となっている。 

●不足しているものは，「送迎・買い物など日常生

活支援」が 39.9％で最も多く，次いで，「地域で

高齢者を支える仕組み」が 36.3％となっている。 

●「満足」の回答割合を見ると，「病院・診療所などの医療機関」，「生活環境（騒音・悪臭・ごみな

ど）対策」が 70％を超えている。一方で，「不満」の回答割合を見ると，「公共交通」，「道路整備」，

「交通安全環境（通学路の安全など）」が 30％を超えている。 

満足（どちらかといえばを含む） 不満（どちらかといえばを含む） わからない・無回答

76.8%

70.1%

67.5%

62.2%

62.0%

60.3%

52.2%

49.7%

48.9%

47.8%

46.6%

43.8%

42.8%

42.1%

42.0%

40.8%

39.8%

39.6%

38.9%

37.4%

35.6%

34.1%

33.1%

32.5%

31.0%

30.0%

29.7%

28.4%

28.3%

26.7%

26.0%

23.8%

23.5%

20.7%

20.5%

20.1%

17.8%

17.7%

12.1%

13.9%

20.0%

18.3%

17.8%

18.3%

17.6%

6.3%

18.7%

8.3%

41.5%

21.4%

14.8%

7.6%

24.3%

13.5%

17.3%

38.7%

15.3%

14.8%

14.2%

13.5%

14.1%

53.6%

7.3%

9.3%

7.7%

13.9%

24.3%

15.7%

16.5%

13.2%

18.3%

8.3%

16.3%

10.5%

15.6%

27.9%

13.7%

12.1%

9.2%

9.9%

14.2%

20.0%

19.7%

22.1%

41.4%

31.5%

42.8%

10.7%

32.0%

41.4%

49.6%

33.6%

44.4%

41.9%

21.5%

45.1%

46.2%

48.4%

50.9%

51.8%

13.3%

60.2%

59.7%

62.3%

56.4%

47.3%

56.0%

56.9%

60.7%

57.8%

68.2%

63.0%

69.0%

64.3%

54.3%

68.6%

75.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

6)  病院・診療所などの医療機関

7)  生活環境（騒音・悪臭・ごみなど）対策

11) 住宅環境

18) 上水道整備

19) 下水道整備

12) つくば駅周辺のにぎわい

38) 科学技術の振興

35) 市の広報・ホームページ

39) ロボットの街つくばの取組

17) 道路整備

30) 地域交流センター，図書館等の文化施設

2)  子育て環境

28) 国際化の推進

8)  防犯対策

25) 文化・芸術

9)  防災対策

10) 交通安全環境（通学路の安全など）

5)  健康づくりの支援

15) 自然環境や資源の保全・活用

24) スポーツ・レクリエーション

22) 教育環境の整備

20) 小中一貫教育の充実

16) 公共交通

21) ＩＣＴ教育や科学教育の充実

29) 生涯学習

26) 文化財の保護

14) 環境意識の啓発

33) 観光の振興

31) 農業の振興

32) 商工業の振興

23) 児童生徒の支援体制整備

1)  高齢者の福祉

27) 男女共同参画

34) シティ・プロモーション

13) 低炭素社会の推進

37) 市民協働

36) 行政改革

3)  障害者の福祉

4)  生活困窮者の福祉

56.2%

15.9%

23.0%

4.9%

53.8%

23.4%

19.3%

3.5%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

安心できる

（どちらかといえばを含む）

安心できない

（どちらかといえばを含む）

わからない

無回答

本調査（H27） 前回（H25）

31.2%

32.6%

31.4%

4.9%

30.0%

38.7%

28.0%

3.2%

0.0% 20.0% 40.0%

安心できる

（どちらかといえばを含む）

安心できない

（どちらかといえばを含む）

わからない

無回答

本調査（H27） 前回（H25）


